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Apie tai prie apskritojo ŽALGI-
RIO NACIONALINIO PASIPRIE-
ŠINIMO JUDĖJIMO stalo kalbėjosi 
Seimo narys Vidmantas ŽIEMELIS, 
Seimo narys Kęstutis DAUKŠYS, 
Nepriklausomybės Akto signataras, 
buvęs europarlamentaras ir Seimo 
narys Aloyzas SAKALAS, Varėnos 
rajono Margionių kaimo seniūnaitis 
Vincas KVARACIEJUS bei žalgirietis 
Gintaras JAKAVONIS.

G.JAKAVONIS: Gerbiamas 
Vincai, jūs pensinio, solidaus 
amžiaus žmogus, gyvenate kai-
mo ir pensininkų problemomis. 
Ar gali šiandien pensininkas iš-
gyventi?

V.KVARACIEJUS: Kokia kal-
ba gali būti, ar gali gyventi, iš bado 
nemirėme dar nė vienas. Bet koks 
gi dabar gyvenimas yra, jeigu pa-
skutinius mūsų uždirbtus centus 
atima ta mūsų Vyriausybė.

Argi gali žmogus išgyventi iš 
500 litų? Reikia mokėti už elektrą, 
už telefoną, už šiukšlių išvežimą. 
Tai kiek ten lieka, o kur dar vaistai 
žmogui tokio amžiaus?

Ir girdžiu, kad “niekaip negali-
me užkamšyti tų biudžeto skylių”. 
Tai gal Vyriausybė tegul padaro 
pensinį amžių nuo 100 metų - tai 
tikrai užkamšys biudžeto skyles, 
bet ir tada nieko nesutaupys, jeigu 
toks pinigų švaistymas. Kur reikia, 
kur nereikia - milijonai. Ir niekas 
už tai neatsako. Jeigu ir išaiškina, 
dingusių pinigų gi negrąžina. Kokia 
čia kalba apie pragyvenimo lygį.

Gal ponas A.Sakalas atsakys, ar 
Europos Sąjunga, kai duoda lėšų, 
nurodo, kam kieno atlyginimams, 
o gal ne?

A.SAKALAS: Jeigu tikslinės 
lėšos, pvz., namų renovacijai, tai 
nurodo, kad lėšos skiriamos namų 
renovacijai. Jeigu kokios nors kitos 
tikslinės lėšos, tai taip ir nurodo. 

Europos Sąjunga niekada neduoda 
lėšų nenurodydama, kam jos gali 
būtų panaudotos.

V.KVARACIEJUS: Dabar tas 
Ignalinos direktorius, kaip jis vadi-
namas, - 26 tūkstančiai atlyginimo. 
Tai ar čia ne pinigų švaistymas? 
Kur Seimas, kur Vyriausybė, pasa-
kykite, yra? Sako, kokiomis jis blo-
gomis sąlygomis gyvena. O visi 
Ignalinos gyventojai kitokį gyveni-
mą gyvena?

26 tūkstančiai atlyginimo! Ar 
ne pinigų švaistymas? Tik iš pen-
sininko paskutinį litą atima. O ten 
duoda. Dar sako, kad Europos Są-
jungos pinigai. Ar Europos Sąjun-
ga, kai davė pinigų, pasakė, kad 
jam mokėtų 26 tūkstančius litų? 
Man atrodo, kad ne. Bet mūsų Vy-
riausybė taip nusprendė - jam mo-
kėti tiek.

G.JAKAVONIS: Net prie so-
vietų valdžios buvo aišku, kiek 
žmogus gaus pensijos, galėjome 
orientuotis, buvo pažadėtas 
pragyvenimo lygis, senatvė, į 
kurią niekas nesikėsins. Kas 
dabar atsitiko?

A.SAKALAS: Čia tokia politi-
ka, Vyriausybė neturėjo savo eko-
nominių bėdų ar problemų spręsti 
pensininkų sąskaita. Turėjo ieško-
ti kitų galimybių. Pirmiausia gali-
mybė renovacijos, kuri remiama 
Europos Sąjungos pinigais. Padidė-
tų iždo pajamos.

Jei reikėjo mažinti pensijas, tai 
reikėjo mažinti selektyviai. Tiems, 
kurie didesnes pensijas gauna, 
daugiau mažinti, kurie mažesnes 
pensijas gauna, mažinti mažiau. 
Nedidelių pensijų, iki tam tikros 
ribos, visai nemažinti.

Reikėjo kitų ekonominių prie-
monių. Skatinti verslą, kad Lietu-
voje daugiau būtų surenkama pini-
gų į biudžetą. Neimti paskolų, su-

sietų su euru, verslą ištraukti iš 
šešėlio. Na, o Vyriausybė nuėjo ki-
tu keliu. Nežinau, ar tas kelias pa-
siteisino. Man atrodo, ne.

G.JAKAVONIS: Kęstuti, ko-
kios priežastys? Diskusijoje ne-
galėjęs dalyvauti aktorius An-
tanas Šurna, atsiprašęs Vyriau-
sybės, “Sodros”, kad ilgai gy-
vena, prašė pasakyti, kad pen-
siją duotų nuo 80 metų. Būtų 
išspręstos biudžeto problemos 
ir... tautos genocido reikalai.

K.DAUKŠYS: Lietuvoje yra 
padaryta daugybė rimtų klaidų. Tai 
ir įmonių privatizavimas už simbo-
linę kainą. Juk turėjo būti privati-
zuotos visai kitomis sąlygomis.

Turtas, kurį uždirbo žmonės, 
kur sovietmečiu dirbo, gamyklų 
pastatė, kolūkius sukūrė, visas tas 
turtas buvo tragiškai panaudotas.

Nors labai didžiuojamės, kad 
mus pasaulis nurodo kaip pavyzdį, 
iš tikrųjų pasukome ne tuo keliu. 
Vokiečiai, prancūzai ir anglai sudė-
jo pinigus ekonomikai skatinti, tik 
paskui pradėjo kažką taupyti. Nes 
jie labai puikiai suprato, kad kie-
kvienas žmogus, išmestas į gatvę, 
yra papildoma socialinė našta. Aiš-
ku, ir pensininkai.

Mūsų valstybė to nepadarė. 
Galiu pasakyti remdamasis labai 
aiškiais faktais. Iš 2,1 mlrd. litų pri-
vačių namų renovacijai teko nulis. 
Viešiesiems pastatams, kurių ge-
riausia padėtis, irgi iš milijardo 
praktiškai gal išmokėta yra apie 
370 mln. Tai tokie pinigai neatėjo 
į ekonomiką? Iš visų paskolų irgi 
niekas neatėjo. Taigi ekonomika 
nebuvo paskatinta. Ir tai yra eko-
nomikos valdymo pasekmės.

G.JAKAVONIS: Seimas yra 
nevienalytis, ir kai sakote - Sei-
mas, pozicija, opozicija ir val-
dančioji dauguma, kaip Jūs, Vi-

dmantai, kaip valdančios dau-
gumos atstovas, dabar perėjęs 
į opoziciją, matote išėjimą iš tos 
krizės?

V.ŽIEMELIS: Nuolat konfron-
tavau su vadovybe dėl ekonominės 
politikos vykdymo. Mokesčių didi-
nimas, ypač krizės atveju, valsty-
bei yra pragaištingas. Ir šiandien 
tai tęsiama. Paskutinis socialinis 
įstatymas mažina perkamąją galią, 
traukia ekonomiką.

Įžvelgiu dar vieną labai svarbų 
dalyką: vyksta tam tikras teisinis 
nihilizmas. Konstitucinis Teismas 
dar 2002 m. yra pasakęs: pagal 
Konstitucijos 23 straipsnį teisė į 
pensiją yra saugoma ir teisė į se-
natvės pensiją yra siejama su Eu-
ropos žmogaus teisių jurispru-
dencija. Ne veltui prezidentė yra 
pasakiusi, tačiau, labai gaila, ir 
neįvykdžiusi pažadų, kad sociali-
niame įstatyme jokių mažinimų 
negali būti, kol nebus įdiegtas 
kompensacijos mechanizmas, ta-
čiau nėra kompensacijos mecha-
nizmo ir toliau vykdomas teisinis 
nihilizmas.

Toliau šiame Konstitucinio Teis-
mo išaiškinime labai aiškiai konsta-
tuojama, kad pensijos negalima ma-
žinti daugiau kaip vieniems metams 
ir kiekvienais metais Vyriausybė tu-
ri įrodyti, kad krizė nesibaigė, tik 
tokiu atveju galima tai daryti. Tačiau 
turi būti nustatomas kompensacinis 

mechanizmas, tačiau nei vieno, nei 
kito nėra, todėl mūsų frakcija pasiū-
lė pakeisti laikinąjį socialinių išmokų 
įstatymą, pagal kurį pensijos suma-
žintos 2 metams, ir siūlome, kad šis 
įstatymas galiotų tiktai iki š.m. gruo-
džio 31 d.

Jeigu Vyriausybė įrodys, tai tik 
tokiu atveju vėl būtų galima galvo-
ti apie tokio įstatymo pratęsimą. 
Tačiau gaila, kad Vyriausybė iš es-
mės tik atsirašinėja ir jokių realių 
argumentų neturima. Apie teisines 
pasekmes net nekalbama. Šiandien 
ir toliau tęsiamas pensininkų nuo-
savybės nusavinimas. Ką jau kal-
bėti apie dirbančius pensininkus.

Konstitucinis Teismas yra labai 
aiškiai pasakęs, kad darbas negali 
būti pagrindas mažinti pensiją dau-
giau. Tačiau Vyriausybė į tai ne-
kreipia dėmesio.

G.JAKAVONIS: Žinome, 
kad senyvi žmonės iš Lietuvos 
niekur neišvažiuos. Jie yra ga-
na aktyvūs kiekvienų rinkimų 
dalyviai. Visada ateis ir bal-
suos. Daug pagyvenusių žmo-
nių yra ar buvo Tėvynės Sąjun-
gos elektoratas. Ar konserva-
toriai savižudžiai, kad priima 
tokius sprendimus? Lyg neži-
nodami, kad žmones nuteikia 
prieš save.

V.ŽIEMELIS: Atvirai pasakius, 
profesiniu požiūriu, tokios Vyriau-
sybės jau seniai nebuvo. Buvo Ru-

sijos krizė, gal ne tokia gili, tačiau 
niekas nesusimąstė, net negalvojo, 
kad reikėtų mažinti pensijas. Tai aiš-
ku, kad yra kvalifikacijos stoka ir 
orientavimasis į tai, ką Tarptautinis 
Europos valiutos fondas pasakė, kad 
gerai darote, savo valstybę gerai val-
dote pasauliniu mastu.

Pažiūrėkime į lenkus, ką jie da-
rė. Mokykimės iš kaimynų, kaip 
reikia dirbti krizės atveju. Mes ir 
mūsų partija yra pasiūliusi konkre-
tų planą, ką reikia daryti ekonomi-
kos krizės atveju. Jokiu būdu nedi-
dinti mokesčių. Yra kelių, kaip iš-
bristi iš krizės ir kaip didinti per-
kamąją galią.

Mūsų pensininkų pensija, drįs-
tu teigti, remiantis statistika, yra 
net 40 litų mažesnė negu Latvijos 
vidutinė pensija. Mes kažkodėl aiš-
kiname, kad latviai gyvena labai 
blogai, mes už latvius geriau. O jų 
pensininkai gyvena dar geriau už 
mūsų pensininkus, nors teigiama, 
kad ten krizė yra didesnė.

K.DAUKŠYS: Prieš 30 metų 
reikėdavo gauti Maskvos pritari-
mą, o dabar labai dažnai tam tikri 
valdžios žmonės naudojasi arba 
Briuselio, arba Tarptautinio valiu-
tos fondo patarimais. Lyg neturė-
tume savo supratimo Lietuvoje.

Tiems specialistams, kurie at-
važiuoja čia kokių nors patarimų 
duoti, iš tikrųjų čia nereikės gyven-
ti. Atvažiavo, davė patarimą, atsa-
kingas-neatsakingas, rytoj išvažiavo 
ir gyvena savo valstybėje.

Štai Lenkijos pavyzdys. Krizė 
ją ir Lietuvą palietė vienodai. Mes 
litą tvirtai susieję su euru, o lenkai 
- ne. Tai parodė galimybę ekono-
mikoje išgyventi. Išgyveno.

Jeigu mūsų valdžia dar būtų ne-
leidusi tiek daug imti paskolų eu-
rais, kaip atsitiko, būtų galimybė 
dar 2009 m. litą “perrišti” prie ki-
to valiutos stulpelio. Tada būtume 
daug lengviau pragyvenę. Bet ne-
galvodami apie ateitį padarėme ža-
los savo ekonomikai.

Kas dabar didžiausia bėda? Kuo 
mažiau dirbančių žmonių, kuo tie 
žmonės mažiau uždirba pinigų ir 
mažiau sumoka mokesčių, mažiau 
galimybių išmokėti pensininkams. 
Jeigu darbo vietos būtų iš tiesų ku-
riamos ir tie numatyti 7 mlrd. litų 
būtų įlieti į ekonomiką, šiandien 
tokių padarinių nebūtume turėję. 

Nešnekėtume apie tokius skaičius, 
kuriuos turime.

Taip, tikiu, ekonomika būtų pa-
tyrusi sunkumų, tačiau... Lietuvo-
je dar sukėlėme papildomą krizę.

Kada ir kaip tai atsilieps? Kai 
aplink visos ekonomikos atsigaus, 
kainos pakils, dar viena lietuvių 
banga išvažiuos ten dirbti.

G.JAKAVONIS: Gal yra ge-
rų pavyzdžių kitose Europos 
Sąjungos valstybėse, kaip 
spręsti tokias problemas, ku-
rias susikūrėme?

A.SAKALAS:  Skatinama 
ekonomika, darbo vietos išsaugo-
jamos, netgi dotuojant darbo vie-
tas. O apie gamybos mažinimą 

net nekalbama. Visi stengiasi iš-
laikyti gamybą, kad liktų tiek pat 
žmonių. Bent jau ne mažiau, kiek 
dirbo iki krizės. Kad tie žmonės 
mokėtų mokesčius, kurie suplau-
kia į iždą. Iš iždo ir daromos vi-
sokios išmokos.

Nuskambėjo klausimas, ar da-
bartinė Lietuvos valdžia - ne savi-
žudžių. Politikai iš tikrųjų galbūt 
nėra savižudžiai, nes suveržė dir-
žus smarkiau, nei reikia, o prieš 
pat rinkimus truputį atleis ir sakys: 
o, žiūrėkite, mes kylame, viskas 
gerėja, jei mus išrinksite dar kartą, 
tai ir toliau gerės.

O apie Vyriausybės klaidas gali-

ma pasakyti štai ką. Pagrindinė klai-
da buvo naktinė mokesčių reforma, 
kuri išvarė didelę dalį verslininkų į 
pogrindį. Antra klaida buvo, mano 
nuomone, skolinimasis iš bankų už 
dideles palūkanas, užuot pasiskoli-
nus už mažas palūkanas iš Tarptau-
tinio valiutos fondo. Nors buvo sa-
koma, kad Tarptautinis valiutos fon-
das reikalauja padaryti ir tą, ir kitą, 
ir trečią dalyką, dabar praktiškai pa-
daryta tai, ko valiutos fondas ir rei-
kalavo. O palūkanos yra didžiulės, 
pora kartų didesnės negu iš Tarp-
tautinio valiutos fondo. Už palūka-
nas mes mokėsime gana ilgai.

Dar iš klaidų paminėtina, kad 
ši Vyriausybė nesistengia ištrauk-
ti šešėlinį verslą į dienos šviesą. 
Sakykime, pridėtinės vertės mo-
kestis, akcizai. Kodėl tokie dideli 
kontrabandos srautai yra? Todėl, 
kad Rusijoje, Baltarusijoje pigu, o 
čia brangu. Todėl kontrabandinin-
kai ir veš tas cigaretes arba degti-
nę visais įmanomais būdais, kol 
bus tokia pozicija, kol ten mokestis 
bus mažas, o čia didelis.

Vyriausybė to nesupranta, ma-
no, kad padidinus bausmes kontra-
bandininkams kas nors pasikeis. 
Kaip tik reikia šalinti nusikaltimo 
priežastis. Bausmių didinimas nie-
kada nedavė didelio efekto.

Manau, Vyriausybės klaidos 
yra aiškios. Ar Vyriausybė norės 
ką nors daryti, nežinau. Ypač da-
bar, kai lyg ir neturi tvirtos atra-
mos Parlamente. Kad ir ką ji da-
rytų, vis tiek viskas išeis ne taip, 
kaip ji norėtų.

Nebūčiau lietęs pensininkų iš 
viso, nebūčiau mažinęs jiems jo-
kių pensijų iš viso. Jie tikrai ne-
nusipelnė. Ne jie kalti dėl to, kas 
vyksta dabar Lietuvoje. Kaltų ieš-
koti reikia kitur. Reikia patiems 
pagalvoti, kaip patiems suveržti 
diržus, o ne veržti diržus ant pen-
sininkų pilvų.

G.JAKAVONIS: Ateina rin-
kimai. Vis dėlto ar dabartinės 
valdančiosios koalicijos agita-
toriai įstengs palenkti rinkėjus 
savo pusėn?

V.KVARACIEJUS: Man atro-
do, kad konservatoriai - gal sunkiai. 
Gal geriau tegul neina. Juk jau ma-
tome, kad visiškai nesąmonių yra.

Štai dabar toks klausimas. Mes 
dar gauname pensijas, o kas mokės 
dabartiniams jauniems žmonėms? 
Darbo vietų nėra. Pusė Lietuvos 
išvažiavę. Jau liks tiktai pavadini-
mas Lietuvos. O jaunų žmonių ne-
beliks. Kas galvojama?

Galvojama dar mašinas ir ne-
kilnojamąjį turtą apmokestinti. Dar 
prigalvos visokios velniavos. Jauni 
žmonės dar nesulauks...

V.ŽIEMELIS: Pensijos netu-
rėtų būti mažinamos. Akivaizdu, 

kad pensininkas tų pinigų, nesu-
mažintos pensijos, kurią jis ir 
gaus, nepasidės į kojinę. Jis juos 
išleis. Pinigai cirkuliuoja - skatina 
ir gamybą.

K.DAUKŠYS: Jeigu valdžia 
pasikeistų, tai pirmas darbas būtų, 
aišku, išsrėbti ekonomikoje privir-
tą košę. Reikėtų ne vienos partijos 
pastangų. Visų partijų pastangų. 
Antras dalykas - pensininkai. Tie 
žmonės tikrai pinigus išleidžia čia, 
Lietuvoje. Tie pinigai Lietuvos 
ekonomikoje cirkuliuoja ir darbo 
vietas kuria.

Reikėjo padaryti barjerus, kad 
daugiau lietuviškų prekių vartotų. 
Taip daroma visose valstybėse. 
Reikia visą laiką protingai galvoti 
ir savo ekonomiką gelbėti.

A.SAKALAS: Norėčiau pasa-
kyti, kaip tvarkosi Europos Parla-
mentas. Jis taip pat turi privatų 
pensinį fondą. Kokia ten sistema 
yra? Du trečdalius įmokų moka 
Parlamentas. Ir pensijų dydis pri-
klauso tiek nuo šio pensinio fondo 
ūkinės veiklos, tiek nuo parlamen-
taro paties stažo. Kiek jis dirbo Eu-
ropos Parlamente. Vieną kadenciją, 
dvi kadencijas. Tai taip tvarkosi 
Europos Parlamentas. Vadovybė 
prižiūri, kaip tas fondas tvarkosi.

G.JAKAVONIS: Privatūs 
pensiniai fondai yra ta pati 
verslo rūšis, kuri gali bankru-
tuoti ir niekas už tai neatsakys. 
Ir vėl visa tai kris ant tų mūsų 
eilinių, labiausiai socialiai pa-
žeidžiamų sluoksnių žmonių, 
jeigu bankrutuos privatūs. Ar 
čia nenusikalstama politika?

V.ŽIEMELIS: Jeigu būtų rea-
lus kontrolės mechanizmas. Juk jau 
buvo pamoka su centriniu banku, 
kuris nekontroliavo komercinių 
griuvimo.

A.SAKALAS: Jeigu valstybė 
investuoja pinigus į privatų fondą, 
investuoja į privačią veiklą, turi tu-
rėti pelno. Jeigu tas fondas neduo-
da pelno, tai reikėtų arba peržiūrė-
ti to fondo vadovybę, arba atsiimti 
tuos pinigus. Negali būti taip, kad 
valstybė atiduoda pinigus kaip ko-
kią dovaną ir nesirūpina.

G.JAKAVONIS: Visos reko-
mendacijos mūsų Vyriausybei 
atėjusios iš svetur. Nei tie di-
dieji planuotojai Jungtinėse 
Valstijose, nei Izraelyje nepri-
vatizavo savo energetikos sek-
toriaus. O mums kažkodėl bru-
kama, kad mes turime viską į 
privačias rankas atiduoti. Ar 
čia ne valstybės naikinimas, į 
savo rankas kažkokią sritį per-
imant?

V.ŽIEMELIS: Vien tik valsty-
bė, aišku, negali visko pasiekti. Ta-
čiau valstybės kontrolė privačiame 
sektoriuje turi būti. Prancūzijos 
prezidentas yra prabilęs apie tam 
tikrą valstybės kontroliuojamą ka-
pitalizmą.

Tačiau kai premjeras kalba, kad 
štai Tarptautinis valiutos fondas, 
Pasaulio bankas ir kt. pasakė, kad 
gerai mes padarėme, man nieko 
nesako. Statistika byloja apie realią 
mūsų ekonominę socialinę būklę. 
Šiandien nedarbas yra milžiniškas, 
BVP krinta, darbo vietų mažėja, 
migracija didėja, Latvijoje jau ge-
resnė situacija. Manau, į tam tikrų 
europinių ir pasaulinių institucijų 
pareiškimus reikėtų žiūrėti labai 

kritiškai. Pirmiausia gerbti savo 
valstybę.

K.DAUKŠYS: Tikrai kyla 
klausimas, gal po tos krizės koks 
vokiečių pramonininkas arba švedų 
ūkininkas pigiai susipirks, pavyz-
džiui, žemę ir atiduos savo tautie-
čiams. Gal yra konkrečių žmonių, 
kuriems to reikia.

G.JAKAVONIS: Labai daug 
kalbame apie ekonomiką ir 
verslą, bet norėčiau išgirsti at-
sakymą į pagrindinį diskusijos 
klausimą: ar gali pensininkai 
išgyventi?

K.DAUKŠYS: Iš tikrųjų gali. 
Tik klausimas kaip. Pensija turi bū-
ti užtikrinta.

V.ŽIEMELIS: Jeigu nuvažiuo-
site į nedidelius miestelius, pama-
tysite, kad pensininkas išlaiko ne 
tik save, bet ir dirbančius asme-
nis. Jeigu jam mažinama pensija, 
kenčia ir kiti.

Aš tikiuosi, kad tauta nusipel-
nys sulaukti geresnės Vyriausybės, 
kuri nelies pensininkų ir pasakys, 
kad mes pensijų nemažiname, o 
ateityje jas dar didinsime, priimsi-
me antikrizinių veiksmų planą ir 
įgyvendinsime jį ryžtingai. Kito ke-
lio nėra. Ši Vyriausybė nepajėgi to 
padaryti.

K.DAUKŠYS: Aš manau, kad 
Lietuvai pirmiausia reikia vieną 
kartą suprasti, jog mes esame ne-
didelė valstybė didelėje sąjungoje. 
Turime žiūrėti ir pensininkų, ir mo-
kinių, ir dirbančių asmenų interesų. 
Turime labai aiškiai žinoti, ko nori-
me ir ką galime padaryti. Kad ne-
būtų taip, jog ateina nauja Vyriau-
sybė ir vėl viskas apsiverčia, ir vėl 
viskas iš naujo. Linkiu visiems su-
sikaupimo, dirbti Lietuvos labui.

A.SAKALAS: Mano pozicija 
būtų tokia, kad šis problemos spren-
dimo raktas yra ekonomikos ištrau-
kimas iš šešėlio. Jeigu tai nebus pa-
daryta, mes galime kalbėti kiek no-
rime, bet iš to nieko nebus.

Reikia ekonomiką ištraukti iš 
šešėlio, o norint tai padaryti, reikia 
ne bausmes didinti, o kitų kelių, 
keičiant mokesčių politiką. Ir dar 
- verslo skatinimas, investicijų pri-
traukimas. Sakyčiau, pagrindinis 
dalykas yra ekonomikos ištrauki-
mas iš šešėlio, o kartu verslo ska-
tinimas.

V.KVARACIEJUS: Ko linkė-
čiau? Prieštarauti prieš neteisin-
gus įstatymus. Reikia teisingų 
įstatymų. Yra galimybių tikrai. 
Jeigu būtų taupiai, apgalvotai da-
ryta, jokios krizės nebūtų Lietu-
voje. Bet argi čia apgalvotai? Tiek 
pinigų - milijonai - švaistoma. Ne-
sąmonės.

Baleto ir operos teatre kiek mi-
lijonų litų! Niekas nepadaryta. Tai 
kam dabar ta Vyriausybė priima tuos 
įstatymus? Tegul ji nesėdi tose kė-
dėse, bet patikrina. Tegu grąžina 
tuos pinigus, kurie iššvaistyti.

Kaimas dar šiaip taip laikosi, 
bet visi seniai likę. Nėra nė vieno 
jauno. Kai atgavome nepriklauso-
mybę, minėta buvo, kad atgims 
kaimai. Niekas neatgimė kol kas.

Parengė Tadas KAREČKA

Dabartinė Seimo 
valdančioji 
dauguma suformavo 
naują požiūrį į 
Lietuvos pensininką 
ir jo pensiją. 
Pensinis amžius 
turi būti didinamas, 
o pensininkams 
pensijos turi 
būti mažinamos. 
Kalbos apie orią 
senatvę paliekamos 
geresniems laikams, 
kai... pensininkų 
nebeliks. 

Ar gali Lietuvos valstybėje 

Mes dar gauname 
pensijas, o kas 
mokės dabartiniams 
jauniems žmonėms?

Vincas Kvaraciejus 
Svečias

�

Reikia patiems 
pagalvoti, kaip patiems 
suveržti diržus, o 
ne veržti diržus ant 
pensininkų pilvų

Aloyzas Sakalas 
Svečias

�

Kai aplink visos 
ekonomikos atsigaus, 
kainos pakils, dar 
viena lietuvių banga 
išvažiuos ten dirbti

Kęstutis Daukšys 
Svečias

�

išgyventi pensininkai?

Eltos nuotr.

Nesutinkate?
Diskutuokime!

Mokesčių didinimas, 
ypač krizės atveju, 
valstybei yra 
pragaištingas

Vidmantas Žiemelis 
Svečias

�
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Tokiu juokingu palyginimu šian-
dienę kultūros padėtį vertina Lietu-
vos valstybinio simfoninio orkestro 
įkūrėjas, meno vadovas ir vyriausia-
sis dirigentas, Novosibirsko akade-
minio simfoninio orkestro vyriausia-
sis dirigentas ir meno vadovas, Lie-
tuvos muzikos ir teatro akademijos 
profesorius, Lietuvos nacionalinės 
kultūros ir meno premijos laureatas 
Gintaras RINKEVIČIUS.

Rimvydas STANKEVIČIUS
“Respublikos” žurnalistas

- Kaip tik eidamas su jumis 
kalbėtis internete peržvelgiau 
jūsų apdovanojimų sąrašą. Net 
švilptelėjau patyręs, kad ordinų 
ir medalių turite daugiau nei 
didžiuma karininkų. Tačiau ra-
šytojas E.M.Remarkas yra sa-
kęs, kad apdovanojimai vertin-
gi tik tuomet, kai laimimas ka-
ras. Lietuvos kultūros frontuo-
se, ko gero, pasidžiaugti šian-
dien ne itin yra kuo?

- Jei mane lyginate su kultūros 
karininkais, tuomet pasakysiu, kad 
mūsų fronte vyksta atsitraukimas, 
tačiau karas jokiu būdu nėra pra-
laimėtas. Tiesiog laukiame, kol ne 
itin išmintingų, visiškai nestrate-
ginių ir netgi netaktinių valdininkų 
sprendimų metas kultūros sferoje 
baigsis. Nes kariauti su vėjo malū-
nais beprasmiška. Lengviau būtų 
numoti ranka ir išvažiuoti į civili-

zuotesnį, kultūringesnį pasaulį, ta-
čiau esu lietuvis, myliu Tėvynę, 
turiu čia šeimą ir nenoriu būti kaži 
kokių nekompetentingų valdžios 
atstovų išgrūstas iš savo šalies. 
Nors, jei atvirai, pastaruosius dve-
jus metus gana dažnai pasvarsty-
davau ir apie tokias galimybes. O 
jos - gana plačios. Panorėjus tereik-
tų išsirinkti šalį...

Gal ne itin kukliai, tačiau tikrai 
atsakingai pasakysiu, kad mano va-
dovaujamas orkestras - viena ge-
riausių, o gal ir pati geriausia orga-
nizacija tarp šalies koncertinių įs-
taigų. Todėl viešai verkšlenti ir 
skųstis savo padėtimi nėra kaip. 
Būtų negražu prieš publiką, kuri 
ateina į mūsų koncertus ir nori ge-
ros profesionaliojo meno kokybės. 
Tiesiog kalbėti, kad yra sunkus pe-
riodas, ar badyti pirštais, kas ką 
blogai padarė, nematau prasmės, 
dera pasakyti, kad pastaruosius 
dvejus metus Lietuvos kultūra su 
didžiuliu pagreičiu ritosi žemyn. 
Kas dėl to kalti? Ir valdininkai, ir 
žurnalistai. Žiniasklaidos kaltė - 
kad dėl reitingų televizija užkem-
šama menkaverčiais, tuščiais ir 
netgi melagingais dalykais. O rei-
tingai kalbant apie kultūrą - neky-
la. Jie kyla, kai narpliojamasi po 
žmogaus marškinių dėmes ir išvie-
šinamos kuo nemaloniausios gyve-
nimo detalės. O pagrindinė valdi-
ninkų bėda - nekompetencija.

Nežinia, kaip bus ateityje - Lie-
tuva turi naują kultūros ministrą, į 
kurį kultūros žmonės yra sudėję 
daug vilčių ir lūkesčių. Ir aš tikiuo-
si, kad ministras įsigilins į kultūri-
nę problematiką. Na, o jei jis dar ir 
pasirodys esąs stipri asmenybė - 
nesileis valdininkų tampomas už 
virvelių ir privers juos paklusti sa-
vo sprendimams, galbūt sulauksi-
me didesnio pagerėjimo ir kultūros 
fronte.

- Na, ministras iš esmės ne-
gali reguliuoti kultūros poreikio 
visuomenėje. Galbūt Lietuvos 
kultūros problemos kyla iš vi-
suomenės - dėl žmonių suma-

terialėjimo, nykstančios meno 
paklausos?

- Nesakau, kad su visuomene 
šiuo požiūriu yra viskas gerai, ta-
čiau pagrindinę problemą tikrai 
matau ne čia - visuomenės porei-
kių skalė nuolat banguoja, kartais 
žmonės alkanesni menui, kartais 
- abejingesni, tačiau, mano many-
mu, tai yra natūralu ir normalu. Vi-
suomenei reikia meno, o mums - 
profesionaliems menininkams - to 
pakanka.

Pagrindine problema laikau 
netgi ne lėšų stygių. Manau, kad 
ne tik aukštosios kultūros, bet ir 
edukacinėje ir politinėje srityse pa-
grindinė bėda yra ta, kad į kultūrą 
apskritai atsainiai mojama ranka. 
Tarkim, jei diplomatai suprastų, 
kad politiniams tikslams gali sė-
kmingai pasinaudoti kultūriniais 
ryšiais, jei jie vertintų kultūrinius 
mainus tarp šalių, jei įžvelgtų kul-
tūros svarbą ir ekonomikos, ir po-
litikos, ir visose kitose šalies ūkio 
srityse, visai šaliai, jos raidai būtų 
kur kas naudingiau. Tačiau dabar 
yra tokia padėtis - meno pasaulis 
yra užsiundytas neva jį kontroliuo-
ti turinčia valdininkų hidra. Politi-
kai mano, kad tokiu būdu pasieks 
didesnio skaidrumo ar kaži kokiais 
patikrinimais sustabdys valstybės 
pinigų švaistymą, tačiau iš tiesų tik 
suteikia neribotą veiksmų laisvę 
tikrintojams, kurie ne tik neišmano 
ir nemyli kultūros, bet ir tikrai ne 
visada suteiktomis galiomis nau-
dojasi sąžiningai. Svarstau taip - 
arba visi be išimties kultūros įstai-
gų darbuotojai yra nusižengėliai, 
arba su pačiomis taisyklėmis nėra 
viskas gerai. Arba su tikrintojais.

Nė vienu laikotarpiu profesio-
nalioji kultūra Lietuvoje dar nebu-
vo taip stekenama valdininkų, žlug-
domos jos iniciatyvos, kaip esti 
dabar. Pavyzdžiui, mūsų orkestras 
oficialiai apibrėžiamas kaip biudže-
tinė įstaiga. Pagal atskaitomybę - 
tokia pati kaip ir mokykla ar vaikų 
darželis. Pagal įstatymą visos biu-
džetinės įstaigos turi laikytis ben-

drų taisyklių. Kiekvienas tikrinto-
jas įstaigą, nesilaikančią tų taisy-
klių, gali argumentuotai apkaltinti 
nusikalstama veikla. Net jei tos tai-
syklės ir prieštarauja sveikam pro-
tui. Įstatymų, žinoma, reikia laiky-
tis, bet įstatymai juk neturi prieš-
tarauti sveikam protui. Jums atro-
do normalu, kad privalome rengti 
viešuosius pirkimus muzikos kūri-
niui atlikti arba kviesdamiesi kon-
certuoti vieną ar kitą solistą pagal 
taisykles turėtume rinktis ne ge-
riausią, o pigiausią?..

Deja, toks 1995 metais priim-
tas Koncertinių įstaigų įstatymas, 
kuriuo arba turime vadovautis, ar-
ba tapti sąmoningais įstatymo pa-
žeidėjais. O kaip laikytis tokio įsa-
kymo, kuris suformuluotas žmo-
nių, net nenutuokiančių apie kul-
tūros įstaigų veiklos specifiką? 
Būtų panašiai, jei vaikų darželio au-
klėtoja imtų reguliuoti lazerio iš-
radėjo darbo su lazeriu taisykles.

Suprantu ir VEKS problemati-
ką. Man atrodo, kad prieš pradėda-
mi projektą vykdyti privalėjome 
apsvarstyti ir sukurti tokią siste-
mą, kuri nepaliktų galimybių dirb-
ti neskaidriai ar pinigus švaistyti 
neracionaliai. Kalbėti apie suma-
nymo spragas reikėjo iki pradedant 
daryti renginius, o ne jiems vyks-
tant imti medžioti kaltuosius.

Nepasitikėjimai, tikrinimai, 
priekaištai tik dar labiau sugriovė 
projektą, taip pat sugadino ir Lie-
tuvos įvaizdį kultūros pasaulio kon-
tekste.

Aiškių kriterijų nebuvimas 
sprendžiant kultūros projektų rėmi-
mo problemas, taip pat rėmimo pro-
porcijų paskirstymas labai trukdo ir 
demotyvuoja dirbant. Na, pavyzdžiui, 
mūsų orkestras, 2009 m. uždirbo 53 
procentus savo biudžeto. O filhar-
monija, užsidirbo tik 11 proc. savo 
biudžeto. Filharmonijoje tais metais 
dirbo 270 darbuotojų. Mūsų orkestre 
- 130 žmonių. Filharmonija gavo 16 
milijonų dotacijos, o mes - 5.

Kas galėtų man pasakyti, kodėl 
būtent taip paskirstytos dotavimo 

proporcijos? Todėl, kad Filharmo-
nija - nacionalinė? Bet kokie krite-
rijai lemia, kam vadintis nacionali-
niu? Nejaugi lemia tik pavadini-
mai?..

- O gal - korupcija? Kaip ir 
politikoje?

- Na, gal ne. Nesakau, kad kul-
tūra - ta sfera, kur negalėtume 
įžvelgti vienokių ar kitokių korup-
cijos apraiškų, bet Kultūros minis-
terija, palyginti su kitomis, labai 
maža ir finansai, skiriami šios mi-
nisterijos dispozicijon, taip pat ne 
itin gundantys. Todėl ir kurti joje 
korupcinius tinklus nėra raciona-
laus motyvo.

Tačiau net ir tai, gerai pagalvo-
jus, byloja apie politikų nesąžinin-
gumą. Pasibaigus rinkimams visų 
ministerijų portfeliai būna pasida-
lijami laimėjusiųjų partijų. Dėl kai 
kurių vyksta arši kova, kitų ne itin 
kas geidžia, ilgai nesuranda kandi-
dato į ministrus... Kodėl dėl Kultū-
ros ministerijos tarp partijų taria-
masi paskiausiai? Todėl, kad ji turi 
kukliausią finansinę bazę. O kodėl 
ministrui turi rūpėti finansinė ba-
zė? Nori nenori, bet imi svarstyti 
apie partijų ketinimą tuose finan-
suose pamirkyti ir savo snapelį.

- Kaip mėgintumėte spręsti 
šią problemą, jei pats taptumė-
te šalies kultūros ministru?

- Niekada netapčiau. Ypač po 
to, kai mačiau, kiek nervų tai kai-
navo ministrauti bandžiusiems ko-
legoms - Vladimirui Prudnikovui, 
Jonui Jučui... Vien išankstinis vals-
tybės kontrolierių požiūris į juos ir 
kitus vadovaujamus postus kultū-
ros įstaigose užimančius žmones 
gali sugniuždyti bet kurį. Kai kito-
se šalyse galioja nekaltumo pre-
zumpcija, pas mus atvirkščiai - kal-
tumo prezumpcija: esi kaltas, kol 
neįrodysi priešingai. Nenoriu to...

Ir, tiesą sakant, nesuprantu, 
kodėl būtinai visi linkę ieškoti 
unikalaus - lietuviško sprendimo 
varianto. Kodėl negalima pasinau-
doti tų šalių taikomomis sistemo-
mis, kurios jau patikrintos ir jau 
pasiteisino? Manau, tokioje ma-
žoje šalyje kaip Lietuva jas įdieg-
ti nebūtų sunku - tereikia protin-
gų, mylinčių kultūrą žmonių ir 
stiprių politikų.

Ilgai svarsčiau, kodėl parvykęs 
iš kokios šalies į Lietuvą tuojau pat 
pajuntu, kad atsidūriau tamsioje 
provincijoje... Ogi todėl, kad čia 
aukščiausiuose sluoksniuose nesa-
ma valstybinio mąstymo, nėra kul-
tūrinių ir apskritai bendrų intere-
sų, nukreiptų į šalies ateitį.

Net ir taupant prasišviečia kaži 
kokia trumparegystė - stengiama-
si taupyti sąskaita tų dalykų, ku-
riais negalima taupyti. Ir meno kū-
rinių atlikimo, koncertų, didžiulių 
kultūros projektų kokybė - kaip tik 
ir yra tie dalykai. O šiandien tau-
pumo programa vykdoma taip: 
“Dėl lėšų stygiaus kvartetą grosi-
te trise”.

Todėl tematau vieną išeitį - vi-
sų sričių menininkams, kultūros 
žmonėms pamiršti savo smulkius 
nesutarimus, idėjų, požiūrių konf-
rontaciją ir vienytis. Ne politiniu 
pagrindu, žinoma. Ir ne dėl lokali-
nių interesų ar asmeninės gerovės. 
O dirbti dėl visaverčio savo vaikų, 
šalies ateities gyvenimo. Dėl svar-
biausiojo sielų turto, kuris ir vadi-
nasi - kultūra.

Specialus dienraščio "Respublika" priedas
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Pagrokite kvartetą - trise

Sauliaus Venckaus nuotr.

RAŠYKITE MUMS: NACIONALINIŲ VERTYBIŲ RINKIMAI 2010,  A.Smetonos g. 2, Vilnius LT-01115, arba el.paštu redaktorius@respublika.net

Iš Panevėžio kilęs 
skulptorius Kazimieras 
Kisielis (nuo 1951 
metų gyvena Vilniuje) 
yra sukūręs per 100 
brandžių kūrinių, 
sulaukęs pripažinimo 
ir įvertinimo. 1986 
metais jam suteiktas 
Lietuvos nusipelniusio 
meno veikėjo garbės 
vardas, 2006 metais 
- Panevėžio rajono 
garbės piliečio vardas. 
Pelnyti ir kiti vertingi 
apdovanojimai, diplomai.

Skulptoriaus K.Kisielio kūrybi-
nį pakilimą žymi gimęs Sąjūdis ir 
prabudusi žmonių savimonė. Žu-
vusių partizanų, politinių kalinių ir 
tremtinių artimieji, išreiškę norą 
įamžinti Laisvės kovų dalyvių at-
minimą. Žmonių pakviestas ir pa-
ragintas K.Kisielis ėmėsi šio sun-
kaus ir atsakingo darbo. Taip iški-
lo skulptoriaus sukurti monumen-
tai Ramygaloje, Šilalėje, Rokiškio 
rajono Panemunėje.

Trys paminklai
Pirmasis, skirtas to krašto žu-

vusių partizanų, politinių kalinių 
ir tremtinių atminimui, iškilo Ra-
mygalos miestelyje 1994-aisiais. 
Septynerius metus paminklas 
“Sopulingoji” skynėsi kelią į vie-
šąją erdvę per biurokratinius bar-
jerus.

1998 metų liepą, minint Šilalės 
miesto 465-ąsias metines, iškilo 
kitas įspūdingas monumentas 
“Laisvės šauklys”, įkvėptas 1990 
metų kovo 11-osios.

K.Kisielio paminklas “Laiminu. 
Žuvusiems už laisvę” buvo iškil-
mingai atidengtas 2003 metais Pa-
nemunio miestelyje (Rokiškio r.), 
už Lietuvos laisvę Panemunio vals-
čiuje žuvusiems partizanams pa-
gerbti. Paminklo statymas užtruko 
13 metų. Darbai buvo pradėti ro-
kiškėnų ir JAV gyvenančių kraštie-
čių iniciatyva bei aukomis.

Už šias skulptūras 2006 metais 
Kazimieras Kisielis buvo nominuo-
tas Lietuvos nacionalinei kultūros 
ir meno premijai.

Jo darbų galima rasti didžiuo-
siuose šalies miestuose, pvz., Klai-
pėdoje (“Žvejas”, 1971), Panevė-
žyje (“Žemė-Motina-Taika”, 1974), 
Vilniuje (dekoratyvinė kompozicija 
“Džiaugsmas”, 1970) ir t.t. Kūry-
binėje biografijoje dominuoja kul-
tūros ir meno veikėjų portretai ir 
kompozicijos. Paminėtini šie por-
tretai: “Lietuvos nusipelnęs spor-
to meistras Antanas Mikėnas”, 
“Profesoriaus Antano Gudaičio 
portretas”, “Martynas Mažvydas”, 
“Rašytojo Kazio Borutos portre-
tas”, “Kalbininkas Juozas Balčiko-
nis”, skulptūrinė kompozicija 
“Mažvydas” ir kt.

Pradžia - Išlaužų kaimas
Kazimieras Kisielis gimė 1926 

metų kovo 26 dieną Išlaužų kaime 
(Panevėžio r.) valstiečių šeimoje. 
Mokėsi Išlaužų ir Žižmių pradinė-
se mokyklose. Vėliau Ramygalos 
gimnazijoje, Panevėžio mokytojų 
seminarijoje, lankė režisieriaus 
Juozo Miltinio dramos studiją.

Išlaužų kaimas buvo gatvinio 
tipo, jame gyveno per 40 šeimų. 
Sodiečiai vaikus mokė pačių inicia
tyva įsteigtoje mokyklėlėje. Kazi-
miero Kisielio atminty tėvas liko 
kaip auksinių rankų meistras, sta-
lius. Tėvo išornamentuotos svirno 
durys buvo išskirtinės visame kai-
me. Šviesios lentelės, sudėtos 
spinduliu, iš tolo švietė. Laisvu lai-
ku nuo ūkio darbų tėvas meistravo. 
Turėjo savo rankomis padarytą 
varstotą, darbo įrankius ir medžio 
tekinimo stakles, kurios sukosi mi-
nant koja pedalą. Tėvas darė ratus, 
roges, baldus, klumpes, aptrauktas 
oda, pynė vyžas ir kašelius (krep-
šius). Antanas Kisielis buvo Išlaužų 
kaimo graborius - darė karstus, už 
darbą iš sodiečių pinigų neėmė.

Tėvas ragino vaikus skaityti 
knygas. Rodė gyvą pavyzdį - na-

muose buvo “Ūkininko patarėjas”, 
katalikiškos pakraipos žurnalas 
“Žvaigždė” ir kt.

Miltinis ir kiti mokytojai
Režisierius Juozas Miltinis ver-

tino Kazimiero artistinius gabu-
mus, muzikalumą, gražaus tembro 
balsą. Buvo numatęs palikti dirbti 
teatre. Kazimieras buvo parengęs 
Jasiaus vaidmenį K.Binkio pjesėje 
“Atžalynas”. Tik vis dvejojo, ar tai 
tikrasis jo kelias, jis manė, kad ak-
torius turi būti idealios išvaizdos, 
kad jo darbo instrumentas - kūnas 
- turi būti beveik tobulas. Kas kita 
būti skulptoriumi, kai ir ūgis, ir 
grožis, ir raumenys neturi jokios 
reikšmės...

Baigęs Panevėžio mokytojų se-
minariją buvo paskirtas dirbti į Pa-
langą. Į Palangą nevažiavo. Po 
svarstymų pasiryžo stoti į Kauno 
kunigų seminariją, studijavo tik 
vienus metus. Gal dėl to, kad ten 
didelę įtaką jam padarė Kauno dai-
lės instituto direktoriaus pavaduo-
tojas ir dėstytojas skulptorius Vik-
toras Palys, būsimiesiems kuni-
gams dėstęs dailę, tolerantiškas, 
jautrus studentams, santūrus ir ne-

abejotinai gabus žmogus, Kazimie-
ras netrukus atsidūrė tarp dailės 
instituto studentų. Po ketverių me-
tų 1952 metais įgijo skulptoriaus 
kvalifikaciją. Be jau minėto V.Palio, 
talentingi dėstytojai skulptoriai 
Juozas Mikėnas, Juozas Kėdainis 
suformavo jaunojo menininko pa-
saulėžiūrą, įdiegė realistinį kūry-
bos principą, suformavo savitą sti-
lių kuriant monumentaliąją - deko-

ratyvinę skulptūrą, susietą su 
aplinkos architektūra ir kt.

K.Kisielis skulptorių V.Palį lai-
ko savo didžiuoju mokytoju, užta-
rėju ir globėju, padėjusiu atsilaiky-
ti ir nesugniužti sunkiu pokario 
laikotarpiu.

Pasak K.Kisielio, jam buvo la-
bai svarbūs ir reikšmingi vieni me-
tai, išgyventi bendraujant su skulp-
toriumi Petru Vaivada, Juozo Zika-
ro mokiniu. Ši bičiulystė, nuošir-
dus kūrybinis bendradarbiavimas 
brandino jį kaip asmenybę. Meni-
ninkai vienas kitą palaikė, dalijosi 
kūrybiniais sumanymais.

Menininko išbandymas
O kaip klostėsi skulptoriaus 

K.Kisielio gyvenimas ir kūryba at-
kurtosios nepriklausomos Lietu-
vos metais? Skulptorius pasakojo, 
kad jam šis laikotarpis buvo išban-
dymas kaip menininkui - reikėjo 
nepalūžti, įrodyti jauniesiems 
skulptoriams, kad jis yra kupinas 
naujų projektų, pajėgus kurti. Rei-
kėjo įrodyti, kad laisvų menininkų 
nevalia “diskvalifikuoti”, dar ne lai-
kas išmesti kūrėją už borto... Rei-
kėjo dirbti ir kurti, ir darbu įrodyti 
savo talentą.

Eidamas 85-ojo gimtadienio 
link menininkas prisipažino gyve-
nąs didele svajone, kad Vilniaus 
Vingio parke būtų įgyvendintas 
projektas, įamžinantis Dainų šven-
tes, ir kiti darbai, sugulę brėžiniuo-
se, eskizuose, gipso modeliuose.

Parengė Ieva MIŠKINYTĖ
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